

建筑施工中脚手架安全管理分析

窦 勇

(宁夏回族自治区第四建筑工程有限责任公司,宁夏 固原 756000)

摘要:脚手架工程是建筑施工过程中的一个重要环节,关系到施工人员的生命和财产安全。编制实用可行的脚手架专项施工方案,特别是满堂脚手架、悬挑脚手架等危险性较大的分项工程的安全施工方案,需要专家经论证后在施工作业期间执行,使脚手架安装与安全管理向一体化的方向发展,确保建筑工程安全施工。

关键词:建筑工程;脚手架安全;安全管理;策略分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.132

引言

脚手架的搭设与拆除和施工人员的技术安全管理水平,是脚手架搭设与拆除过程中需要着手解决的诸多问题之一,脚手架的安全管理,不应只对简单的工序内容加以管控,还应在脚手架材料以及应用的技术方面,融入相关的思考,按照相关规范技术,制定脚手架的搭设与拆除流程,编制出符合脚手架搭设与拆除的安全管理体系,并对人员的意识问题、技术交底问题等多项内容进行流程上的优化,可增加脚手架搭设过程中安全管理工作的执行效果。

1 建筑工程中脚手架安全管理的现存问题

1.1 施工人员的技术问题。在脚手架的搭设与拆除过程中,施工人员的技术水平存在差异,也有无证人员从事此项工作的现象和未进行施工方案及安全技术交底,是造成脚手架施工人员安全隐患的主要因素。着手从人的因素来解决安全管理中存在的问题,是建筑工程中安全管理工作的重点。

1.2 材料的差异性问题。在脚手架的安全管理工作中,搭设材料与规范要求的现存差距,是当前影响脚手架搭设质量和安全管理工作的效果的最大变量。脚手架的搭设与拆除工作是一项基于钢制材料进行结构施工的流程,对钢制材料的质量进行把关,是增加脚手架稳定性的条件之一。再次,若无法通过对脚手架结构强度进行分析,控制钢制材料的结构性能,就难于在搭设所用的材料层面做出安全管理工作的改变,这将导致脚手架的结构强度不达标问题的出现。可见,难于在脚手架搭设的初始阶段,对所使用的材料进行必要的分析与检查,会导致脚手架的结构稳定性难于得到保证。

1.3 搭设流程的不合理问题。脚手架的搭设与拆除流程,必须符合《扣件式钢管脚手架安全技术规范》的要求,按照先搭后拆的顺序进行,根据脚手架搭设或拆除的高度,必须设置连墙件和斜撑,可减少坍塌、倒塌等操作类问题的出现。同时,脚手架的搭设流程也能够为相关作业人员提供必要的技术支持。然而,在实际操作过程中,相关作业人员难于按照固有的操作流程,进行脚手架的搭设安装与拆除,这将对脚手架的杆件设置产生过多影响,以上两类结构性的问题,如若存在操作上的安全隐患,将影响相关作业人员的人身安全,一旦发生脚手架的坍塌或倒塌,那么将对作业人员产生严重的安全威胁。因而,要想增加安全管理工作的效果,必须按照脚手架搭设安全技术规范进行,对关键的搭设与拆除节点进行管理上的定位控制。

1.4 安全管理制度的问题。在安全管理制度落实上,并为受到施工现场相关人员的重视,这使得在脚手架安全管理工作的过程中,难于将安全管理工作的重点,放在避免交叉施工的工序管理上,继而无法按照施工各班组配置相关的防护措施。若无法解决安全管理制度上的问题,将会无法对现存的安全管理问题加以处理,继而无法拓宽安全管理工作的响应效应,也无法在相关制度要求下,实现安全管理水平的大幅增长。可见,安全管理制度问题现已不仅是一个独立的领域分支,更是对安全管理工作的有效聚集,需建立能够连接各项工序的安全管理闭环节点。

2 建筑工程中脚手架安全管理的策略分析

2.1 对施工人员的管理。对脚手架的搭设与拆除工作,必须由取得

《脚手架特种作业操作资格证》的人员操作,操作人员的身体状况良好,适宜从事高处作业。对操作人员必须进行专项施工方案和安全技术交底工作,以扣件式钢管脚手架安全技术规范为依据,贯彻执行相关规章制度,及时消除安全隐患,为安全施工创造良好的施工环境。

2.2 对搭设材料的管理。在解决搭设材料质量安全问题的同时,逐渐提升对钢制材料管理的水平,能够增加脚手架结构的稳固性。按照脚手架的搭设流程,减少使用材料方面的质量缺陷,是保持脚手架使用安全,增加安全管理工作的必要途径。为了在脚手架搭设过程中,增加对脚手架搭设的可控性,还需采取专人管理的策略,以便促使脚手架的搭设流程按其安全技术规范有序操作,为脚手架的安全管理工作创造出更多的有利条件。

2.3 对搭设流程的管理。提出可行性较高的管理流程,改变安全管理方法,并对影响脚手架结构的问题进行定位,有利于增加搭设流程的管理效果。其次,对周边的区域进行安全方面的检查,采取一体化的管理方案,在脚手架周边对搭设所用材料进行集中放置,有利于降低脚手架搭设过程中的材料二次转移,确保脚手架搭设流程合理的同时,以材料的管理和防护措施的配置为基础,完成搭设流程的管理工作。最后,在脚手架拆除的过程中对拆除流程加以把握,规定拆除标准的同时,增加对脚手架拆除管理的控制范围,可让脚手架的搭设与拆除流程,具备较高的合理性,更容易完成安全管理工作的落实。

2.4 对安全管理制度的优化。安全管理制度能否达到管理工作的预期,通常受到监督机制的影响,尽管利用抽检等安全管理方法,能够简化安全管理工作的难度,但如何通过责任制度的落实,增加安全管理的效果依旧是一个难点问题,只有消除脚手架搭设过程的现有问题,并在实际的管理流程中融入更多管理方面的思考,才能以脚手架的搭设流程为基础,发挥安全管理工作的效果,提升脚手架搭设的功能性外,通过岗位职责的明确,解决人员操作层面的现有问题。值得注意的是,根据脚手架搭设过程中的具体问题,提出相应的解决方案,并拓宽安全管理工作领域的领域,才能发挥监督管理机制的效果,提高安全管理水平。

结束语

脚手架搭设与拆除的流程管理,是进行安全管理工作分析过程中需要着手解决的问题,若无法在安全管理的制度上进行管理工作的优化,将会难于处理现存的安全管理问题,继而无法拓宽安全管理工作的响应效应,也无法在相关制度的要求下,实现安全管理水平的提升。要以安全管理制度为核心,以脚手架安全技术规范为依据,进一步提高脚手架的搭设质量,为施工人员提供安全可靠的操作平台,提高安全管理水平,确保施工安全。

参考文献

- [1]朱潇.基于移动 IT 的外脚手架安全实时监测方法与应用研究[D].哈尔滨工业大学,2014.
- [2]党学伟.建筑工程施工中脚手架安全管理问题分析 [J].四川建材,2021,47(02):225+233.
- [3]何培玉.关于高层建筑安全管理及风险控制的研究[D].郑州大学,2016.
- [4]行业标准.建筑施工中扣件式钢管脚手架安全技术规范 JCJ130-2011.